

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гашенко Антона Евгеньевича

**«Формирование базовых градостроительных образований в структуре г. Новосибирска»,**

Представленной на соискание ученой степени кандидата архитектуры по специальности 05.23.22 – Градостроительство, планировка сельских населенных пунктов

Диссертация выполнена на кафедре градостроительства и ландшафтной архитектуры ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный университет архитектуры, дизайна и искусств» (НГУАДИ), до 2015 г. НГАХА. На отзыв представлен автореферат диссертации общим объемом 24 страницы. Согласно автореферату, диссертация состоит из двух томов. Первый том включает текстовую часть объемом 152 страницы и состоит из введения, трех глав, заключения, словаря терминов и списка литературы из 165 библиографических наименований. Количество и содержание его элементов соответствует системе стандартов по структуре и правилам оформлению автореферата диссертации.

Актуальность диссертационного исследования связана с историческим развитием, поэтапным усложнением городской среды. Существующая система регулирования градостроительной деятельности недостаточна для комплексного анализа дифференцированных по различным параметрам городских территорий. Кроме того, необходима последовательность действий по определению стратегии развития каждого фрагмента среды в отдельности. Именно в такой ситуации, как справедливо отмечается в работе, становится актуальным формат представления информации о территории в виде баз данных с широким спектром возможностей для обработки в режиме реального времени и дальнейшего прогнозирования изменений.

Усилия автора, направленные как на теоретическое осмысление объекта и предмета исследования, так и на поиски решений конкретных практических задач достаточно подробно отражены в автореферате, подтверждая теоретическую и практическую значимость исследования. Теоретическая значимость складывается из результатов работы, направленных на применение методов работы с элементарными городскими единицами в научной и образовательной практике. Практическая значимость состоит в представлении определенного подхода к городскому пространству как к его элементной структуре при разработке градостроительных документов.

Важно отметить стройность и логическую последовательность проведенных исследований. В работе были сформулированы общие закономерности формирования локально-целостных градостроительных образований (ЛЦГО) как базовых элементов городской структуры в процессе пространственного развития города, разработана модель ЛЦГО в качестве базовой градостроительной единицы. На основе этого выстроена методика выявления образований, произведена инвентаризация и систематизация данных элементов в Новосибирске. Автором сформировано 53 функциональных класса в 20 типологических группах, что позволяет упростить и ускорить анализ территорий города. Результаты, полученные в процессе исследования, связаны с их последующим применением в рекомендациях по совершенствованию архитектурно-пространственных и функционально-планировочных систем города Новосибирска, преследующие практическую цель – улучшение жизни горожан путем пространственных трансформаций застройки в рамках ЛЦГО согласно принципам развития территорий в разрезе стратегических подходов к наследию (революция, наследование, компромисс, игнорирование).

Разработанная в работе методика применения и использования ЛЦГО в практике территориального планирования, градостроительного зонирования и планировки территорий может быть оценена как целесообразная и современная, поскольку позволяет учитывать внутреннюю целостность и идентичность пространственных микросистем города и реализует возможность обеспечения преемственности городского развития. Апробация методики

произведена на примере центральной части Новосибирска. Полученная карта-схема подтверждает рабочую гипотезу исследования: выявление и описание ЛЦГО на основе паттернов (пространственно-планировочных прототипов) при должном уровне поддержки в нормативно-правовом поле позволит совершенствовать локальную специфику территорий.

Результаты диссертационного исследования подробно освещены в 21 публикации автора, затрагивающих основные изученные вопросы и процессы: тенденции и подходы к изучению городской морфологии, модель базовой градостроительной единицы, методику выявления и описания ЛЦГО, паттерность как основу формирования градостроительного контекста, механизм применения и использования базовых элементов городского пространства в документах территориального планирования, архитектурно-градостроительную морфологию Новосибирска.

Достаточная степень внедрения и апробации результатов работы подтверждена, во-первых, участием автора в тематических научных конференциях и мероприятиях, посвященных актуальным вопросам градостроительства и архитектуры (посредством подготовки тезисов и докладов), а во-вторых – активным участием в выполнении научно-исследовательских работ и применении результатов исследования в дипломном и реальном проектировании, а также при подготовке теоретико-практической учебной программы.

Оценивая рассматриваемую работу положительно в целом, следует все же отметить, что не освещен вопрос применения методики выявления и описания ЛЦГО для других городов, кроме Новосибирска. Кроме того, интересен вопрос правомерности выделения ЛЦГО на определённой территории, на которой исторически складывались 2-3 паттерна в развитии в разное время. Однако эти замечания не носят принципиального характера и не влияют на общую положительную оценку исследования.

По содержанию автореферата можно сделать вывод, что диссертация представляет собой законченное самостоятельное исследование, в котором решены поставленные задачи и достигнута цель – определен механизм формирования и выявления ЛЦГО г. Новосибирска для применения в практике градостроительного планирования и регулирования. Содержание диссертации и основные выводы исследования соответствуют критериям, предъявляемым Положением о присуждении ученых степеней к кандидатским диссертациям. Автор диссертации Гашенко Антон Евгеньевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата архитектуры по специальности 05.23.22 – Градостроительство, планировка сельских населенных пунктов.

Кандидат архитектуры, старший преподаватель  
кафедры «Архитектура»

Семикин

11.09.18

Павел Павлович

Подпись, дата



Подпись  
Удостоверяю  
начальник отдела кадров

Сведения о составителе отзыва:

Семикин Павел Павлович, старший преподаватель кафедры «Архитектура»,  
ФГБОУ ВО «Московский государственный академический художественный институт  
имени В. И. Сурикова при Российской академии художеств (МГАХИ им. В.И. Сурикова)»

Адрес: 109004, Россия, г. Москва, Товарищеский переулок, д. 30

Телефон: +7 (495) 912-40-23

E-mail: mgahifa@yandex.ru